

## 济宁高新区举行非物质文化遗产项目评审会

# 麦杆扇等将入高新区非遗名录

本报济宁12月12日讯(记者 孟杰 通讯员 孙晓)

8日上午,济宁高新区党工委宣传部(文体旅游广电局)组织召开济宁高新区第一届非物质文化遗产项目评审会。经过多轮评审,花轿迎亲、火老虎、麦杆扇等9个项目获评济宁高新区第一届非物质文化遗产候选项目,待公示过后,将正式纳入济宁

高新区非物质文化遗产项目名录。

此次非物质文化遗产项目评审共有11个项目参加,分为传统手工技艺、传统中医药、传统曲艺等6个类别。评审通过抽签、自述及问答、核算分数、分数公布4个环节,最终确定花轿迎亲、火老虎、苗氏中医药物制作工艺、麦杆扇、济宁万氏葫芦烙画、

锻造、脊椎矫正疗法、粉彩技艺、田家班梆子剧团9个项目,获评济宁高新区第一届非物质文化遗产候选项目,待公示过后,就将正式纳入济宁高新区非物质文化遗产项目名录。

此次非物质文化遗产项目评审标准为,具有展现中华民族文化创造力的杰出价值;扎根于相关社区的文化

传统,世代相传,具有鲜明的地方特色;具有促进中华民族文化认同、增强社会凝聚力、增进民族团结和社会稳定的作用,是文化交流的重要纽带;出色地运用传统工艺和技能,体现出高超的水平;具有见证中华民族文化传统的独特价值;对维系中华民族的文化传承具有重要意义,同时因社会变革或缺

乏保护措施而面临消失的危险;申报项目须提出切实可行的十年保护计划,并承诺采取相应的具体措施,进行切实保护。

在非物质文化遗产保护方面,获评的非遗项目需通过建档、保存、传承、传播、保护的方式让这些文化瑰宝得到更好的传承和发展,促进社会共享。

## 打造“党建+网格服务”,王因街道西王因村——

# 划网格、优服务,党员先锋在行动

文/图 本报见习记者 李亚腾 通讯员 高召习



济宁高新区王因街道西王因村党支部立足村情,重点通过“党建+网格服务”,健全完善党支部党员带头的服务群众网格化模式,通过“一个党员一面旗帜”发挥党员服务模式,以党建为引领,以党员为先锋,以“服务群众、奉献群众”为目的,打造“先锋党员”品牌特色。



以党员为先锋,西王因村建起了设施齐全的文化广场。

### 划定网格定岗定责 党员做先锋优化村容

走进济宁高新区王因街道西王因村,崭新的柏油马路从村庄中间穿过,虽已是初冬,道路两旁的竹林和景观树依然翠绿。“1998年,西王因村以村两委和党员为带头,发挥村内党员作用,通过村内集资、村民共同参与修建了村里第一条通往村外的水泥路。”济宁高新区王因街道西王因村支部书记张学存印象深刻,身为党员的他,当年也参与其中。

如今,西王因村党支部立足村情,继续发挥党员的带头作用,重点通过“党建+网格服务”,健全完善支部党员带头的服务群众网格化模式。“我们还通过‘一个

党员一面旗帜’的服务模式,挖掘党员自身不同特点,对党员进行设岗定责。”张学存说,根据全村地理分布情况划分网格,由村支部党员进行包保,目前村内已设立文明新风、环境卫生维护等多个岗位,通过岗位设定,使每一位党员都找到了发挥作用的“舞台”。

“在美丽乡村建设的基础上,党员带头村民参与对村内环境绿化,将村内三个坑塘进行填埋和绿植栽种,期间,部分党员连续熬了5个夜晚,将坑塘填埋完成。”张学存说,西王因村发展离不开党建的引领,以党员为先锋建设起了文化广场,如今村内路面硬化面积已达到13000余平方米,绿化面积近5000平方米,同时党员参与村庄卫生保洁,村庄环境已变得更加

干净整洁。

### 包保党员入户走访 为村民解决危房之困

“包保党员通过每月至少一次的入户串门、走访座谈等形式进行民意收集,在走访联系中,重点了解群众生产生活状况和对村居工作的意见建议等问题。”张学存说,王因街道是油罐之乡,年轻人多数都外出从事相关行业,村内妇女老人儿童居多,每年秋收期间,为了帮助村民进行庄稼收割,村内配备了2名党员农机手为村民进行农作物收割并送至家门口,解决了村民庄稼收割难的问题。

“党员划片定岗,就要以‘服务群众,奉献群众’为目的,要结合每户的实际情况,为群众提供服务和帮

助。”张学存介绍,西王因村的包保党员在一次入户走访时,发现村内的一名独居村民房屋后墙严重开裂,包保党员第一时间向党支部进行反映,党支部迅速向民政等有关部门进行危房改造汇报,用时2个月,四间新房便已盖好,同时还修建了院墙,解决了村民生活、居住的安全隐患。

此外,西王因村充分发挥党员网格员的“矛盾化解员、义务巡逻治安员、惠民

便民服务员”的“三员”作用,积极参与土地、邻里纠纷等矛盾化解,努力实现“小事不出片、大事不出村、矛盾不上交”,维护了基层的和谐稳定,同时示范引领群众参与致富项目,按照以“实用技术传一传、经济发展带一带、创业理念学一学”的“三个一”工作思路,有针对性的为群众提供致富知识等服务,逐渐形成了党员服务网格化的“先锋党建”品牌。

## 黄屯街道——

### 表彰“好媳妇、好婆婆” 树立家庭和谐新风尚

本报济宁12月12日讯(见习记者 王博文)为弘扬家庭美德,树立良好家风,8日,济宁高新区黄屯街道成功举办“移风易俗树新风,志愿服务促文明”签名仪式暨“好媳妇、好婆婆、好邻里、五好文明家庭”表彰大会。现场对黄屯街道涌现出的10个“好媳妇”、10个“好婆婆”、20个“好邻里”、20个“五好文明家庭”进行了表彰。

“结了婚,和公公婆婆就是一家人,也应当担负起照顾他们的责任。”在辛庄网格的“好媳妇”全红梅看来,照顾自己的婆婆,那是理所应当的。表彰大会现场,不仅有很多像全红梅一样的“好媳妇”,还有

慈爱子女、默默奉献的“好婆婆”,以及和谐融洽、家庭温馨的“好邻居”、“五好文明家庭”,他们用自己的实际行动发扬传统美德,让文明之风吹遍黄屯街道的每个角落。

表彰仪式结束后,街道居民来到“移风易俗树新风,志愿服务促文明”签名墙前进行签名活动,引导街道居民破除陈规陋习,树立和谐社会新风尚。本次活动的开展,不仅展示了“蓬勃向上、追求和谐”的精神风貌,以家庭文明促进社会主义核心价值观体系建设。更是把移风易俗的观念传播到街道居民之间,让好家风得到传承,让移风易俗观念深入人心。



受到表彰的“好媳妇”合影留念。 本报通讯员 杨树林 摄